

中国福利彩票

理性购彩宣传手册



中国福利彩票官网

<http://www.cwl.gov.cn>



中国福彩微信订阅号

中国福彩微信服务号

中国福利彩票发行管理中心 制作

01

中国福利彩票的属性及意义

中国福利彩票从1987年开始发行，始终坚持“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨和“取之于民，用之于民”的社会承诺，充分实践“民政为民，民政爱民”的核心理念，为推动社会福利的发展作出了重要贡献。中国福利彩票从一开始便深刻烙印上了人民属性、国家属性、公益属性。

人民属性：福利彩票募集的资金取之于民，也必须用之于民。这是中国共产党全心全意为人民服务宗旨的具体体现，是“坚持以人民为中心”发展思想的具体体现，也是所有福利彩票事业从业者向人民作出的庄严承诺。

国家属性：福利彩票由国家特许发行，以国家信用为背书，以政府公信力为担保。福利彩票就是国家彩票。

公益属性：发行福利彩票，必须遵循福利彩票事业发展规律，把社会责任放在首位。既不能把它当作一般的商品销售，超出经济社会承受能力，片面追求销量，更不能不顾社会责任，导致非理性购彩现象增多，影响群众生活。

中国福利彩票是负责的彩票

中国福利彩票机构是负责的彩票机构

中国福利彩票坚持人民属性、国家属性、公益属性，始终秉承“与责任共生”的发展理念，将责任融入业务运营各环节，具体包括：

- 杜绝向未成年人售彩和为未成年人兑奖；
- 预防非理性购彩行为；

- 为购彩者提供优质服务；
- 提供兼顾游戏性和安全性的游戏；
- 不进行诱导性、过度刺激性营销宣传；
- 加强技术建设和组织治理，确保数据、资金及开奖安全；
- 阳光透明运行，加强与公众互动；
- 践行公益与环保；
- 重视福利彩票从业者及价值链供应商的合法利益与合理诉求，并予以回应；
- 维护市场秩序，促进行业生态净化。

在理性购彩建设方面，福利彩票机构始终倡导“寓教于乐、多人少买、量力而行、理性购彩”的理念；注重对未成年人的保护和关心，严格执行禁止向未成年人销售彩票和兑奖的规定。

03

福彩未成年人保护措施

福利彩票高度重视保护未成年人，禁止向未成年人销售彩票和兑奖，并从游戏设计、售彩渠道、营销宣传等方面制定保护措施，具体如下：

- 不在学校周围设立销售网点；
- 游戏设计上，防范对未成年人造成强吸引；
- 营销宣传活动中禁止出现对未成年人造成强吸引的设计元素和营销文案；
- 销售网点必须在醒目位置张贴“禁止未成年人购彩”等警示标语；
- 代销者在难以判断彩票购买者或者兑奖者是否为未成年人的情况下，可以要求其出示能够证明年龄的有效证件；

02

福彩责任彩票含义

- f. 对向未成年人销售彩票或兑奖的，一经查实即予以处罚；
- g. 对未成年人保护措施进行宣传报道，接受全社会共同监督。



即开型彩票：是指彩票发行机构在某一固定奖组的彩票中，将中奖符号印制在彩票介质上加以遮盖，并事先公告中奖符号，购彩者从同一奖组的彩票中选购后即时刮开遮盖物以确定是否中奖和兑奖的彩票品种。其特点是预先印制，即买、即开、即兑。福利彩票“刮刮乐”就属于即开型彩票。

特点：开奖便利、返奖率高、票面主题丰富、设计新颖、门槛低、易上手。即开型彩票可以结合地方特色、历史文化、民俗风情、自然风光、中国传统节日等设计主题系列票面，弘扬中华优秀传统文化，宣传社会主义核心价值观。

乐透型彩票：是指由购彩者从M个号码中选取N个号码（ $M > N$ ）组合为一注彩票进行购买，并与开奖号码比对，以确定是否中奖和中奖奖级的彩票品种。

特点：游戏规则简单、选择号码及开奖号码与顺序无关；大奖中奖概率低；头奖通常采取浮动设奖方式，奖金水平相对较高。乐透型彩票较低的大奖中奖概率和组合规模大等特点，从游戏机理上降低了大额购彩等非理性购彩行为发生概率。

数字型彩票：是指购彩者从由0至9个号码构成的N组数列中选取其中一组排列号码为一注彩票进行购买，并与开奖号码比对，以确定是否中奖和中奖奖级的彩票品种。

特点：游戏规则简单、号码选择丰富、玩法多样，大多采取固定设奖。为保证游戏的安全运行，彩票发行机构可对数字型彩票销售进行一定限制，如福彩3D即有限号措施，以防范购彩者非理性购彩，切实保护购彩者权益。

基诺型彩票：是指购彩者从M个数字组成的区域中任选1到N个号码（ $1 < N < M$ ）作为投注号码，从M个数字组成的区域中摇出L（ $M > L > N$ ）个号码作为中奖号码，根据投注号码与中奖号码相同号码的个数确定是否中奖和中奖奖级的彩票品种。

特点：中奖号码不唯一、玩法多样、容错率高、中奖体验好。基诺型彩票根据游戏特点，设有完善的风险控制方案，如福彩快乐8游戏，综合采用“限号”“限赔”，践行理性购彩原则。

04 / 福彩游戏介绍

05

非理性购彩心理知多少

案例一：



又在研究彩票的中奖号码？周末一起出去和老同学聚会，可别忘记啊！

没时间，我要研究彩票。不能耽误我中大奖。



彩票就是一种休闲娱乐、奉献爱心的方式，可别因为购彩影响老同学之间的感情啊！

我现在在研究怎么中奖。最近发现了一款可以提高中奖概率的软件，等中了大奖，想怎么玩就怎么玩。



中奖号码没什么固定规律，千万别相信这些骗人的软件，也不能抱有“靠中大奖过上美好生活”的幻想。为了买彩票，这样花费财力和精力，可得不偿失啊！

我明白了，谢谢提醒，周末一起去聚餐啊！

TIPS：彩票游戏中奖不存在规律，中奖号码也不存在“冷热号”，切勿相信所谓的“预测软件”“缩水软件”，谨防上当受骗。

案例二：



小王，你在干什么啊？

在许愿啊。我跟你讲，我今天运气特别好，早上一出门就看到一只喜鹊飞过去，这是中大奖的前兆啊，赶紧买了很多彩票。这次肯定能中大奖。



你这属于迷信思想，这些所谓的“好兆头”都不会增加中奖的概率。

那怎么办？如果没中奖，我会很难受的。



购买彩票就要抱着做公益的心态，保持理性，不要觉得运气好就投入很多。

好吧，我以后可不能迷信了。

TIPS：彩票中奖是小概率事件，任何所谓的“好兆头”都不会增加中奖概率，不要一时冲动而大额购彩。同时，要知道购买彩票为国家公益事业作出了积极贡献，如我们每购买一张2元双色球彩票，就会贡献0.72元福彩公益金。

案例三：



老李，怎么感觉你最近彩票越买越多啊？

告诉你个好消息，上次中奖号码和我买的号码非常接近，感觉马上就要中大奖了。



彩票每次的开奖号码都是独立的，就算上次号码接近中奖，也不能说明你马上就要中大奖了。

我都投入那么多钱了，也该轮到我了——反正我觉得我离中奖越来越近了。



老李，你要仔细了解彩票游戏规则，无论你买多少次，每次中奖的概率都是一样的。

好吧，我明白了，那我要设置“购彩上限”了。

TIPS：彩票每一次开奖都是完全独立的，不存在前期不中奖、后期中奖概率高的情况。一般情况下，中奖金额越高，其中奖概率也越低，以双色球头奖为例，中奖概率为0.0000056%。购彩者应自觉规划好购彩投入，进行购彩金额管理。

06

非理性购彩风险小测试

自测小题目	是 (1分)	否 (0分)
您花费在购彩上的金钱是否经常超过“预算”，并出现不能负担的情况？		
您花费在购彩上的时间是否占据您的大部分业余时间？		
当不能按原计划购买彩票时，您是否会感到非常的焦虑？		
在日常生活中，您是否认为购彩是十分重要的事情？		
您目前有没有觉得在购彩上已投入过多金钱，强烈渴望“翻本”？		
您是否认为只要自己花足够的时间研究彩票，就一定能找到中奖规律？		
您是否认为前期自己不中奖，后期中奖概率会越来越高，所以要不断增加购彩投入？		

TIPS: 当测试分数为2-4分，代表您需要适度减少在彩票上投入的时间和金钱；当测试分数大于或等于5分时，建议您向专业人士寻求帮助。



07

非理性购彩危害有哪些？

带来经济压力：频繁的大额购彩行为会给购彩者造成极大的经济压力，严重沉迷后甚至会导致借款、贷款购彩等可能影响自身和家庭生活的行为。

影响工作事业：购彩者对购彩投入过多的时间和精力，导致无心工作，易对其事业发展造成负面影响。

危害身体健康：因购彩产生的焦虑情绪，过度购彩后产生的自责情绪，未中奖后产生的失落等，都容易危害购彩者的心理健康，甚至引发生理问题。

破坏家庭和谐：因沉溺于彩票而与父母、配偶、子女等产生冲突，影响家庭和谐。

TIPS: 认清非理性购彩的危害，时刻保持冷静，切勿盲目增加投入。理性购彩，享受游戏与公益乐趣。



量力而行

理性购彩

健康娱乐

■ 娱乐心态：快乐购彩 享受乐趣

彩票是一种机会游戏，购彩的主要目的应该是获取幸运期待，为生活增添一分色彩。始终保持轻松、平和的心态，才能品味彩票游戏带来的无穷乐趣，不应让其对自己和家人的生活造成负面影响。

■ 公益心态：爱心购彩 心怀善念

中国福利彩票以“扶老、助残、救孤、济困”为发行宗旨，所筹集公益金主要用于补充全国社会保障基金、支持社会公益事业项目等领域。每一张彩票都代表着购彩者乐善好施的热忱之心和“以善心汇聚公益力量，以行动共建美好生活”的美好愿望。

■ 理性心态：理性购彩 量力而行

彩票是幸运游戏，中奖没有任何规律，也是小概率随机事件。以福彩双色球为例，其一等中奖概率仅约为1772万分之一。因此，购彩应量力而行，切勿把购彩当成理财工具或发财致富的捷径，更不能孤注一掷。



中国福利彩票客服热线

954168



公益 责任 阳光

